
PROJEKTE TË FINANCUARA NGA AADF 

 

 

1. Titulli i projektit: 
RRITJA E NJOHURIVE FINANCIARE NË SHQIPËRINË E JUGUT 

Drejtues / grupi i punës Prof. asoc. Ilirjana Zyberi (Drejtuese e projektit) 

Prof. asoc. Antoneta Polo 

Prof. asoc. Enkela Caca 

Dr. Dorjana Nano (Diasporë) 

Qëllimi i projektit: Njohuria financiare është çelësi për të bërë zgjedhje të zgjuara dhe për t'u 

përmirësuar mirëqenien ekonomike. Ky projekt synon të vlerësojë dhe 

përmirësojë njohuritë financiare në Shqipërinë e Jugut, veçanërisht në qarkun 

e Gjirokastrës. Duke adresuar sfidat financiare lokale dhe duke krijuar mësime 

praktike dhe seminare për studentët, fermerët, pronarët e bizneseve të vogla 

dhe individët e papunë, do të ndihmojë komunitetin të menaxhojë financat e 

tyre, të shmangë shqetësimet financiare, të përmirësojë mirëqenien e tyre 

ekonomike. dhe zvogëlojnë kostot sociale dhe ekonomike. Projekti do të forcojë 

gjithashtu aftësinë e Universitetit të Gjirokastrës për të mësuar aftësitë 

financiare, duke përfituar brezat e ardhshëm. 

Përshkrimi i projektit: Projekti do të luajë një rol kyç në asistimin për zhvillimin dhe zbatimin e 

edukimit financiar në Shqipërinë e Jugut, me fokus Gjirokastrën. Aktivitetet do 

të përputhen me qëllimet e projektit për vlerësimin dhe përmirësimin e 

njohurive financiare, adresimin e sfidave lokale dhe ofrimin e përfitimeve 

afatgjata për komunitetin dhe Universitetin e Gjirokastrës. Më poshtë janë 

aktivitetet kryesore që do të ndërmerren: 

Vlerësimi i njohurive financiare lokale: Projekti do të ndihmojë në hartimin 

dhe kryerjen e anketave dhe grupeve të fokusit për të vlerësuar nivelet e 

edukimit financiar të studentëve të universitetit dhe anëtarëve të komunitetit 

si pronarët e bizneseve të vogla, fermerët dhe individët e papunë. Hulumtimi 

do të identifikojë sfidat e zakonshme financiare, të tilla si kuptimi i dobët i 

buxhetimit, kursimeve, menaxhimi i kredisë, aksesi në shërbimet bankare dhe 

qëndrimi ndaj parasë. Analiza e të dhënave do të ndihmojë në zhvillimin e një 

kurrikule përkatëse dhe krijimin e seminareve të synuara. 

Zhvillimi i kurrikulës: Ekipi i projektit do të udhëheqë krijimin e një kurrikule 

të thjeshtë dhe praktike të edukimit financiar, të përshtatur me nevojat e 

njerëzve në Shqipërinë e Jugut. Kurrikula do të mbulojë aftësitë themelore 

financiare si buxhetimi, kursimi, të kuptuarit e kredisë dhe menaxhimi i 

financave në internet. Ekipi i projektit do të punojë së bashku për të hartuar 

përmbajtjen, duke përdorur shembuj lokalë dhe studime të rasteve për t'i bërë 

mësimet të lehta për t'u kuptuar dhe relevante. Mjetet dixhitale, të tilla si 

ushtrimet buxhetore dhe kalkulatorët financiarë në internet, do të përfshihen 

për ta bërë mësimin më interaktiv si për studentët ashtu edhe për anëtarët e 

komunitetit. 

Trajnimi i Fakultetit Ekonomik: Për të siguruar qëndrueshmërinë e 

projektit, ne do të zhvillojmë sesione trajnimi për Fakultetin Ekonomik. Këto 

sesione do të prezantojnë metoda të reja mësimore, të tilla si përdorimi i 



platformave dixhitale dhe teknikave të gamifikuara duke përfshirë Kahoot, 

CANVA dhe SurveyMonkey për ta bërë edukimin financiar më tërheqës dhe do 

të ndihmojnë anëtarët e fakultetit të mësojnë se si të mësojnë tema financiare 

në mënyrë efektive, të inkurajojnë të menduarit kritik dhe të përshtatin 

kurrikulën për të përmbushur nevojat e ndryshme të studentëve. Kjo do të 

sigurojë që universiteti të vazhdojë të ofrojë edukim praktik financiar në të 

ardhmen. 

Workshope për komunikim me komunitetin: Ky aktivitet synon të 

bashkëpunojë me organizata të komunitetit vendor si Bashkia Gjirokastër, 

Bashkia Dropull, Bashkia Libohov, Drejtoria e Tatimeve Gjirokastër, Qendra 

Kombëtare e Biznesit, Gjirokastër etj. për të organizuar seminare për fermerët, 

pronarët e bizneseve të vogla dhe banorët e papunë. Këto seminare do të 

fokusohen në mësimin e aftësive praktike financiare, të tilla si menaxhimi i 

buxhetit, kursimet, kreditë, prezantimi i opsioneve të parave celulare dhe 

portofolit elektronik, dhe prezantimi i platformave online si Facebook 

Marketplace, Portali Gjirofarma etj. për tregtimin e produkteve online. 

Monitorimi dhe Vlerësimi: Gjatë gjithë projektit, ne do të vlerësojmë 

efektivitetin e kurrikulës dhe seminareve. Kjo do të përfshijë zhvillimin e 

vlerësimeve para dhe pas trajnimit për të matur përmirësimet në edukimin 

financiar. Projekti gjithashtu do të mbledhë reagime nga studentët, pedagogët 

dhe anëtarët e komunitetit për të vlerësuar ndikimin e projektit dhe për të 

rregulluar përmbajtjen sipas nevojës. Monitorimi i progresit do të sigurojë që 

projekti të arrijë qëllimet e tij për përmirësimin e vendimmarrjes financiare dhe 

fuqizimin e universitetit dhe komunitetit lokal.  

Si përfundim, ky projekt do të sjellë ekspertizë thelbësore në edukimin 

financiar, zhvillimin e kurrikulës dhe teknikat e mësimdhënies. 

 

 

2. Titulli i projektit: Përmirësimi i Praktikave të Menaxhimit të Qëndrueshëm në 

Universitetin “Eqrem Çabej”: Një Studim Krahasues i Sistemeve të 

Informacionit të Menaxhimit me Universitetin e Fribourg-ut" 

 

Drejtues / grupi i punës Dr. Eduina Guga (Drejtuese e projektit) 

Dr. Daniela Qiqi 

Prof. asoc. Greta Balliu (Diasporë) 

 

Qëllimi i projektit: Qëllimi i këtij projekti është të rrisë efikasitetin dhe qëndrueshmërinë e 

Sistemeve të Informacionit të Menaxhimit (MIS) në Universitetin “Eqrem Çabej 

(UGJ)” përmes një studimi krahasues me Universitetin e Fribourg-ut. Ky 

hulumtim do të identifikojë praktikat më të mira, sfidat dhe mundësitë për 

përmirësimin e funksionalitetit të MIS në të gjitha departamentet kryesore, 

duke çuar në fund të fundit në procese administrative të optimizuara, 

shpërndarje më të mirë të burimeve dhe aftësi të përmirësuara 

vendimmarrëse. Projekti synon të ofrojë njohuri të zbatueshme, të rrisë 

kapacitetin e stafit akademik dhe administrativ dhe të integrojë këto gjetje në 

praktikat arsimore dhe institucionale afatgjata në UGJ. 

 

Përshkrimi i projektit: Ky projekt synon të përmirësojë praktikat e menaxhimit në Universitetin 

“Eqrem Çabej” përmes një studimi krahasues të Sistemeve të Informacionit të 

Menaxhimit (MIS) me Universitetin e Fribourg-ut, duke u përqendruar në 

zbatim, funksionalitet dhe rezultate. Hulumtimi do të identifikojë praktikat më 



të mira dhe fushat për përmirësim, duke prodhuar dy botime të rishikuara nga 

kolegët. Rezultatet përfshijnë një seminar 8-orësh për afërsisht 70 staf 

administrativ, që synon përmirësimin e rrjedhave të punës dhe vendimmarrjes, 

dhe një modul mësimor 20-orësh për 80 studentë të "Sistemeve të 

Informacionit të Menaxhimit". I bashkë-mësuar personalisht nga Studiuesi i 

Diasporës dhe studiuesi shqiptar, moduli do të kombinojë njohuritë teorike me 

njohuritë praktike për të pasuruar kapacitetin institucional dhe akademik. 

Aktivitetet e projektit përfshijnë një studim të përbashkët të Sistemeve të 

Informacionit të Menaxhimit (MIS) në Universitetin “Eqrem Çabej (UGJ)” dhe 

në Universitetin e Fribourg-ut, nën drejtimin e Studiuesit të Diasporës. 

 

 

3. Titulli i projektit: Efektet e industrisë turistike në Qarkun e Gjirokastrës. Analiza e 

indikatorëve socialë.  
 

Drejtues / grupi i punës Prof. asoc. Irena Boboli (Drejtuese e projektit) 

Prof. asoc. Drita Luzo 

Dr. Rigels Halili (Diasporë) 

 

Qëllimi i projektit: Zhvillimi i industrisë turistike në Qarkun e Gjirokastrës, përfitimet dhe vlerësimi 

i impaktit social, me qëllim rritjen e nivelit ekonomik-social të komunitetit lokal, 

drejt një zhvillimi të qëndrueshëm të destinacionit. 

 

Përshkrimi i projektit: Turizmi përfaqëson një nga sektorët me rritjen më dinamike të ekonomisë 

shqiptare. Statistikat tregojnë që industria turistike është bërë një nga degët 

më të rëndësishme të ekonomisë Prandaj, studimi i proceseve dhe sjelljeve 

sociale, si dhe hartimi i strategjive të përshtatshme që mbështesin zhvillimin e 

tij, është thelbësor. Megjithatë, po aq e rëndësishme është edhe niveli 

ekonomik dhe cilësia e jetës së banorëve vendas. Zona e studimit është rajoni 

i Gjirokastrës. Në vitet e fundit, ky rajon është renditur si një nga destinacionet 

kryesore turistike në Shqipëri, me një ofertë të pasur turistike që ndërthur 

kulturën me natyrën. Shpallja e Parkut Kombëtar të Vjosës ka rritur interesin 

e vizitorëve, ka shtuar ndërgjegjësimin e komunitetit për përmirësimin e 

ofertës turistike dhe hap një rrugë të re për zhvillim ekonomik e social të 

qëndrueshëm. Në këtë projekt ne ndërthurim këto dy perspektiva 

metodologjike. Nëpërmjet analizës së perceptimeve të banorëve vendas për 

turizmin, shqyrtojmë ndikimin e tij social. Rezultatet e këtij projekti do të 

shërbejnë si bazë për hartimin e strategjive për një zhvillim të qëndrueshëm 

dhe të drejtë. 

 

 

 

4. Titulli i Projektit:  

 

VLERËSIMI DHE PËRMIRËSIMI I KURRIKULËS ME  QASJE   EDUKIMIN 

GJITHËPËRFSHIRËS DHE TË MËSUARIT  GJATË GJITHË JETËS 

 

Drejtues / grupi i punës Prof. asoc. Mimoza Çarka (Drejtuese e projektit) 

Prof. asoc. Adriana Fishta Bejko (Diasporë) 

 

Qëllimi i projektit  Krijimi i një kurrikule moderne që përgatit mësues për të punuar me nxënës 

me nevoja të ndryshme, duke diagnostifikuar vështirësitë  në të nxënit, 



 strategjitë diferencuese në klasë, pranimin e diversitetit në mjediset shkollore. 

Praktikat e akademike të diasporës do të kombinohen për të aftësuar studentët 

me arsim gjithëpërfshirës, prindërim pozitiv dhe të mësuar gjatë gjithë jetës. 

 

Përshkrimi i projektit: "Edukimi gjithëpërfshirës është prioritet kombëtar – shkollat shqiptare po 

punojnë për të mbështetur të gjithë nxënësit." 

Në përshtatje me tregun e punës dhe mungesë  së profesionistëve të fushës, 

në  Universiteti “Eqrem Çabej” Gjirokastër, në NJBEMM qysh nga viti 2018 e në 

vazhdim  diplomohen studentët në programin e ciklit të dytë të studimit Master 

Profesional  në “Mësues në Arsimin special”. Programi ofron zgjerimin dhe 

thellimin në mënyrë më specifike dhe inovatore të njohurive teorike dhe 

praktike në fushën e edukimit gjithëpërfshirës të fëmijëve me aftësi 

ndryshe/nevoja të veçanta/vështirësi në të nxënë të marra në formimin e tyre 

të përgjithshëm. Ky program është i rëndësishëm për universitetin, pasi është 

një nga programet e para në këtë drejtim,  i AKREDITUAR, ka numrin më të 

lartë të studentëve të regjistruar dhe të punësuar pas diplomimit.  

Ky projekt synon të përfitojë nga përvoja dhe njohuritë që aplikojnë 

universitetet ndërkombëtare në këto kurrikula, të mundësojë zhvillimin e 

aftësive, shprehive dhe kompetencave për çështje të ndryshme dhe të 

pashkelura në institucionet e arsimit parauniversitar. 

Një nga sfidat kryesore të sistemit universitar dhe parauniversitar është qasja 

ndaj një arsimi cilësor, duke i aftësuar studentët të njohin, kuptojnë dhe 

integrojnë në formimin e tyre, gjetjet e studimeve bashkëkohore të vendeve 

perëndimore.  

Kombinimi i bashkëpunimit me diasporën, kërkimit të bazuar në dëshmi dhe 

kontributit të gjerë të aktorëve, shërben si model për inovacionin akademik në 

Shqipëri. Është një shembull se si universitetet mund të përmirësojnë 

programet e tyre duke shfrytëzuar rrjetet e diasporës dhe duke u fokusuar në 

parimet e mësimit gjithëpërfshirës dhe gjatë gjithë jetës. Suksesi i parashikuar 

i këtij projekti mund të frymëzojë nisma të ngjashme në programe të tjera 

studimore, duke e kthyer atë në një pararojë të përmirësimit arsimor. Projekti 

READ do ta forcojë këtë program, duke siguruar që ai t'i plotësojë nevojat dhe 

standardet në zhvillim. 

 

5. Titulli i Projektit:  

 

KONTAKTET GJUHËSORE NË TERRITORIN E SHQIPËRISË JUGORE. 

STUDIM DIAKRONIK DHE SINKRONIK  

Drejtues / grupi i punës Dr. Kostando Ksera (Drejtuese e projektit) 

Prof. dr. Dhori Qirjazi (Diasporë) 

Qëllimi i projektit  

 

Në territorin e  Shqipërisë së jugut ekziston një rrjet i pasur kontaktesh 

gjuhësore, që paraqet interes studimor në plan sinkronik dhe diakronik. Këto 

kontakte rezikojnë të zhduken nga tentenca e largimit të popullatës nga zonat 

rurale drejt qendrave te mëdha. Studimi i kontakteve do të realizohet me anë 

të studimit të teksteve të botuara dhe organizimit të ekspeditave për 

mbledhjen e materjalit në pikat e kontaktit të shqipes me greqishten dhe 

arumanishten, në jug të Shqipërisë. Nëpërmjet  një cikël leksionesh studentët 



do të marin informacion në lidhje me kontaktet gjuhësore si dhe me 

metodologjinë e vjeljes së materjalit djalektor. 

Përshkrimi i projektit: Në kuadër të këtij programi do të alternojmë dy fusha veprimi reasërch dhe 

coοteaching. Nëpërmjet lelsioneve dhe workshopeve të prof. Qirjazit i cili ka 

një eksperiencë të pasur studimore në lidhje me kontaktet gjuhësore dhe 

kulturore në rajonin e Ballkanit, studentët do të thellojnë njohuritë e tyre në 

lidhje më Gjuhësinë Ballkanike dhe me kontaktin gjuhësor. Në mënyrë të 

hollësishme do të njihen me vepra historike që janë hartuar në këto rajone  ku 

kontaktet gjuhësore janë të dallueshme siç janë arkivi i dokumentave të Ali 

Pashë Tepelenës, Vepra e Haxhi Sehretit “Alipasiadha”,  “Deata e Re” e 

përkthyer nga Grigori Argjirokastriti etj. Në mënyrë të veçantë studentët do të 

përvetësojnë metodologjinë e kërkimit dialektologjik jo vetëm për të zhvilluar 

reserch në kuadër të programit por edhe në vazhdimësi të mund të merren me 

studime analoge të pavarura  në fushën e gjuhëve në kontakt.  

Në  fushën e dytë të projektit do të zhvillohen ekspedita me studentët të 

udhëhequra nga pedagogët e programit me në krye Profesor Qirjazin i cili edhe 

në këtë fushë ka një eksperiencë shumëvjeçare pasi ka publikuar disa studime 

në lidhje më karakteristikat gjuhësore të zonës që po studiojmë. Ekspeditat do 

të zhvillohen në zonën e interesit ku me anë të manjetofonave do të vjelim 

materjal dialektor duke e regjistruar. Në vazhdim do të bëhet sistemimi dhe 

studimi i materjalit për të nxjerë konkluzione në lidhje me temën. Materjali do 

të shërbejë për përgatitjen e një artikulli në lidhje me kontaktin gjuhësor në 

zonën e studimit. Njëkohësisht materjali do të jetë një fond i çmuar që do të 

përdoret nga vet grupi i punës për punë të tjera kërkimore sipas interesit të 

tyre akademik por ai mund të vlejë edhe për studiues të tjerë të cilët mund të 

bëjnë shqytime të ndryshme mbi materjalin e mbledhur. 

 

  

  

  

 

 

  

  

  

 

 

 

 


